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                                                                                                     Montevideo, 15 de marzo 2024 

 
 
Informe estado de situación de la ganadería febrero 2024 
Fuente: encuesta mensual de la RING* 
 
Resumen ejecutivo 

• CLIMA. Primavera - verano con buenas precipitaciones en gran parte del país, especialmente al norte 
del Río Negro. 

• CAMPO NATURAL.  Consolidada recuperación en disponibilidad y condición. 
• PASTURAS SEMBRADAS. Praderas mantienen adecuada condición en general. Planificación de 

refertilizaciones en 1 de cada 2 productores en praderas y 1 de cada 3 en mejoramientos. 
• RODEO DE CRÍA. Muy buena recuperación de condición corporal. Con altos niveles de uso de 

diagnósticos de gestación (3 de cada 4); se espera una buena preñez general. 
• RECRIAS e INVERNADAS. Niveles de ganancia diaria se mantienen acordes a la época y el estado de 

los campos naturales. 
• OVINOS. El 67% de los productores tiene ovinos y el 87% de las majadas en buen estado. 
• BICHERA. 100% productores reporta afectación y se mantienen altos los niveles de esta. 
• GARRAPATA. Temporada complicada, el 55% de los productores reporta tener garrapata; la tristeza 

bovina con mortandad afectó al 15% de los productores con garrapata. Sólo 1 de cada 10 productores 
utiliza hemovacuna. 

• SITUACIÓN FINANCIERA. El 38% reporta estar en situación financiera regular. El apoyo extra más 
utilizado fue el crédito, especialmente el bancario y el 21% realizó ventas extraordinarias. 

 
 
La Red de Información Nacional Ganadera (RING)* tiene como objetivo recabar datos de diferentes variables 
en los procesos y el desempeño de las empresas ganaderas vinculadas al Plan Agropecuario. Con una 
frecuencia mensual se analiza la información recibida para compartirla con nuestra red de productores 
asociados y luego dar amplia difusión.  
 
En esta 37a. edición realizada en los primeros diez días de marzo 2024, participaron 393 productores 
ganaderos de todo el país a quienes se agradece una vez más.  
 
Situación climática 
Temporada signada por la presencia del evento “el Niño” a escala planetaria, con precipitaciones abundantes 
en primavera, generalizadas en diciembre y algo menores y más variables en enero y febrero. Luego de 3 
primaveras secas y una gran sequía finalizada en otoño de 2023, el buen clima reinante posibilitó la 
recuperación en general de pasturas y ganados.  
 
Disponibilidad de forraje  
Durante el mes de febrero la situación se mantiene en el orden de 4 de cada 10 los productores con 
disponibilidades mayor a 9 cm, situación que debería ser lo NORMAL para la época.  Por primera vez desde 
que la RING está operativa (octubre de 2020) 88% de los productores reportan alturas superiores a los 5 cm.  
La entrada al otoño 2024 es, en relación con la disponibilidad de forraje, la mejor de los últimos 4 años. 
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Si se comparan los cuatro últimos veranos (2021-2024) este verano 2023/24 ha sido el mejor de los últimos 
cuatro. También se puede visualizar la gravedad de la situación vivida el verano anterior.  
 

 
 
 
La recuperación de la disponibilidad de forraje ocurrida es una excelente oportunidad para retomar la consigna 
de “trabajar con pasto”, axioma del Plan Agropecuario. Otro aspecto de destaque es que 75% de los 
productores reporta que es forraje de buena o muy buena calidad.   
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Pasturas y mejoramientos extensivos 
 
Praderas permanentes  
El 43% de los productores reporta tener praderas en su establecimiento y el estado actual de las mismas es 
bueno o muy bueno en casi el 50% de los casos. En cuanto al manejo otoñal, el 52% reporta que las va a 
refertilizar, mientras que el 14% va a realizar manejo de limpieza.   
 
Mejoramientos extensivos  
2 de cada 3 productores posee mejoramientos extensivos en su establecimiento. En cuanto a su manejo 
otoñal, el 33% reporta que los refertilizará y un 34% reporta que realizará manejo de acondicionamiento. 
 
Carga animal - Dotación 
Consultados sobre la carga animal en sus campos, el 57% responde que la carga esta ajustada a la oferta de 
pasto disponible.   
 

 
 
Rodeo  
La condición corporal (CC) del ganado de cría continúa en un proceso de mejora. El 54% los productores que 
reportan CC del rodeo superior a 4 y prácticamente no hay reporte de productores con rodeo de cría por 
debajo de 3,5; situación que se da por primera vez desde que la RING está operativa. Se espera que los reportes 
de resultado de diagnósticos de gestación den cuenta de esta mejora en el rodeo.  
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Consultados los productores sobre la realización de diagnóstico de gestación en el rodeo de cría, 3 de cada 4 
productores reportó utilizar esta tecnología; y la distribución por época de realización reportada fue: 
 

 % productores 
Ya realicé 7 
Hago en Marzo 29 
Haré en Abril 30 
Haré en Mayo 11 
No hago diagnóstico gestación 23 

  
En cuanto a la finalización del período de entore, mientras que el 59% de los productores reporta haber 
retirado los toros entre enero y febrero, el 25% lo hará en marzo y el 6% lo hará durante el mes de abril y el 
10% de los productores reporta tener el toro todo el año en el rodeo de cría. 
 
Respecto a las categorías de recría e invernada, las ganancias diarias estimadas u obtenidas reportadas son 
muy similares a los resultados del mes enero: 
 

 RECRIAS (% productores) INVERNADAS (% productores) 
Más de 600 gr. diarios 30 53 
Entre 400 y 600 gr. diarios 31 31 
Entre 200 y 400 gr. diarios 34 13 
Menos de 200 gr. diarios 5 3 

 
Ovinos 
El 69% de los productores declaran tener ovinos. El 87% de las majadas están en buen estado general.  
 
 
 
Situación financiera 
Respecto a la situación financiera, la mitad de los productores declaran estar en una buena situación y el 3% 
en una muy buena situación. La contracara es el 38% reporta estar en una regular situación financiera, 
mientras que tan solo el 5% se encuentra en una mala situación. 
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Garrapata  
El 55% de los productores manifiestan tener garrapata en sus establecimientos. El 94% declara estar realizando 
algún tipo de tratamiento.  Respecto a tristeza bovina, 15% de los productores con garrapata reportan haber 
sido afectados con mortandad; mientras que 10% fue afectado, pero sin muertes. 
Respecto al uso y conocimiento de la hemovacuna, mientras que el 11% de los productores reporta utilizarla, 
el 12% está dispuesto a utilizarla, el 41% no la utiliza y el 36% no conoce la vacuna. Esto último reporta una 
gran oportunidad para la extensión. 
 
Bichera 
El 100% de los productores reporta la presencia de bichera en sus establecimientos. 7 de cada 10 productores 
reportan afectación moderada a importante. Se han mantenido altos los niveles altos de afectación, desde la 
primavera 2023 sin interrupciones. 
 
Agua y sombra 
7 de cada 10 productores tienen agua disponible en todos los potreros. 
En cuanto a la sombra, 1 de cada 3 productores tiene solucionado el tema en todos los potreros; La contracara, 
1 de cada 4 productores reporta tener más del 50% de los potreros sin sombra para el ganado.  
Agua y sombra consideramos un área de trabajo permanente para los productores y para el Plan Agropecuario. 
 
Por más información diríjase a: Ings. Agrs. Marcelo Ghelfi, Carlos Molina, Esteban Carriquiry o Tec. Manuela de 
Torres  
 
 
 
Se autoriza la reproducción y/o utilización total o parcial de este informe, citando la fuente. 
Fuente: Instituto Plan Agropecuario 
 
 
 
 
 
 
 


